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Санаторно-курортні заклади використовують різні мінеральні природні води при внутріш-

ньому та зовнішньому застосуванні. 
Від видобування до подачі на бювет або ванне відділення мінеральна вода (МВ) проходить 

ряд етапів, під час яких можливі зміни у основному хімічному складі води, у вмісті біологічно 
активних компонентів та сполук, що впливає на їх лікувальні властивості.  

Інформація щодо проектування та конструювання бальнеотехнічних пристроїв, що складають 
бальнеотехнічне та гідромінеральне господарство санаторно-курортних закладів, застаріла [1...3]. 

Крім дотримання правил бальнеотехніки слід проводити моніторинг складу та якості міне-
ральних вод на всіх точках технологічної схеми подачі води на лікувальні процедури. 

Останні роки проводяться дослідження щодо аналізу результатів моніторингу та організа-
ції бальнеопроцедур з використанням різних мінеральних лікувальних вод [4]. 

Особливу увагу приділено санаторіям, які використовують для лікувальних процедур су-
льфідні мінеральні води. 

Сполуки сірки і водню у підземних водах знаходяться у вигляді Н2S — сірководню або  у 
вигляді НS– — гідросульфіду. Це залежить від величини рН. У нейтральних і слабокислих во-
дах переважає сірководень, а в лужних — гідросульфід [5]. 

Згідно з ГСТУ 42.10-02-96 до сульфідних вод відносяться води з вмістом сполук Н2S + НS- 
більше 10 мг/дм3 [6]. 

Проаналізовано технологічну схему подачі мінеральних сульфідних вод на лікувальні 
процедури, а також проведено моніторинг сірководню на всіх точках технологічної схеми у са-
наторіях “Немирів”, “Любень Великий”, “Шкло” (Львівська обл.), “Синяк” (Закарпатська обл.). 

Визначення вмісту загального сірководню проводилися за методикою [5]. 
Санаторій “Немирів” експлуатує свердловину (свр.) № 1-К, вода якої використовується 

для зовнішніх лікувальних процедур у вигляді загальних ванн. Хімічна формула води 
- 4 3

2 0,125-0,191 2,41-2,96

pH 6,8-7,1 од. рН.SO  65-78 HCO 19-23 Cl 2-16(H S + HS )   M      
Т 10,0  СCa 72-87 (Na+K) 9-25 Mg 2-9 o
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В ході дослідження проводилися роботи щодо моніторингу вмісту сірководню за всією те-
хнологічною схемою: 

— свердловина; 
— бак з холодною мінеральною водою; 
— бак з гарячою мінеральною водою; 
— ванна з мінеральною водою без розведення до процедури; 
— ванна з мінеральною водою без розведення після процедури. 
Від свр. № 1-К мінералопровід проходить на технічний поверх будівлі, яка примикає до 

котельні санаторію, і розгалуджується на 2 напрямки. По одному МВ подається в два поліети-
ленові резервури для накопичення і наступного використання води. По другому сільфідна вода 
надходить у металевий бойлер, в якому за допомогою перегрітої пари з котельної відбувається 
її нагрів за принципом барбатеру. 

Із резервуарів у ванне відділення холодна та гаряча вода надходять самопливом по двох 
металевих трубопроводах. Процеси наповнення резервуарів та підігріву частково автоматизо-
вані. Змішування гарячої та холодної води проводиться вручну безпосередньо у ваннах. 

Проведено моніторинг вмісту сірководню за всією технологічною схемою (рис. 1). 
Як видно, на ванни доходить далеко не весь сірководень. Він губиться за технологічним 

ланцюгом. По-перше, вже у гарячому баці вміст сірководню дуже зменшується; по-друге, ван-
ни наповнюються повільно, доведення до повної температури виконується вручну, додаванням 
то холодної, то гарячої води, що призводить до ще більшого зниження вмісту сірководню через 
його летючість. 

Отже, призначати ванни треба, виходячи з реального вмісту сірководню у воді та урахо-
вуючи це при розведенні води. 

Також було визначено форми сірки у МВ (табл. 1). 
 Таблиця 1 

Форми сірки у МВ свр. № 1 санаторію “Немирів” 

Форми сірки, мг/дм3

загальний сір-
ководень Н2S 

вільний сірко-
водень [Н2S] 

гідросульфід-
іон [НS

–
] 

сульфід-іон 
[S

2–] 
гіпосульфіт-іон 

[S2О3

2–
] 

сульфіт-іон 
[SО3

2–
] 

150,35 80,27 65,39 — 4,29 0,05 
 
З таблиці 1 видно, що загальний сірководень даної МВ представлено головним чином су-

мою вільного сірководню та гідросульфіт-іону. 
Виходячи з отриманих результатів моніторингу сірководню та аналізу усієї технологічної 

схеми відпуску лікувальних процедур із застосуванням сульфідної МВ, зроблено наступні ви-
сновки та дано рекомендації санаторію щодо вдосконалення моніторингу вмісту сірководню та 
технологічної схеми, що підтверджено актом впровадження [7]: 

— суворо дотримуватися стандартизованої методики визначення сірководню; 
— налагодити моніторинг вмісту сірководню у воді на ваннах; 
— призначати процедури, здійснювати розведення МВ, виходячи з реального вмісту сір-

ководню у воді на ваннах; 
— здійснити переобладнання схеми розводки подачі МВ; 
— враховуючи, що підігрів мінеральної сульфідної води вище 60 °С неприпустимий з точ-

ки зору зберігання її лікувальних властивостей, рекомендовано не допускати її нагрів вище 50 
°С. Систему підігріву води рекомендовано автоматизувати; 

— замінити скляний мінералопровід у водогрязелікарні та два металевих від резервуару до 
водогрязелікарні на більш надійні поліетиленові. Для зменшення втрат сірководню патрубки 
змішувача на ваннах треба опустити до дна ванн. 

Санаторій “Любень Великий” також має свердловину із сульфідною водою (свр. № 1), яка 
використовується у вигляді ванн. Хімічна формула МВ 

  
ХИМИЯ. ХИМТЕХНОЛОГИЯ 



Труды Одесского политехнического университета, 2009, вып. 1(31)   
175

 - 4 3
2

pH 6,75 од. рН.SO  49 HCO 45 Cl 6(H S + HS )0,44  M 1,35     
Т 11,0  СCa 79 Mg 11 (Na+K) 10 o

  

Технологічна схема відпуску лікувальних процедур у санаторії подібна до “Немирова”, рі-
зниця — використання поліетиленових мінералопроводів та набагато більший діаметр мінера-
лопровода з МВ на ваннах (рис. 2). Вода у ваннах сірого кольору з пластівцями, тобто утворю-
ється осад сульфідних сполук (табл. 2). 
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Рис. 1. Вміст сірководню на різних точках техно-
логічної схеми подачі МВ на процедури у санаторії 

“Немирів” 

Рис. 2. Вміст сірководню на різних точках техно-
логічної схеми подачі МВ на процедури у санаторії 

“Любінь Великий” 

 Таблиця 2  

Форми сірки у МВ свр. № 1 санаторію “Любінь Великий” 

Форми сірки, мг/дм3

загальний 
сірководень 

Н2S 

вільний сір-
ководень 

[Н2S] 

гідросульфід-
іон [НS-] 

сульфід-іон 
[S

2-] 
гіпосульфіт-іон 

[S2О3

2-
] 

сульфіт-іон 
[SО3

2-] 

44,27 27,89 10,50 — 5,73 0,15 
 
Рекомендації щодо вдосконалення моніторингу вмісту сірководню та оптимізації організа-

ції відпуску бальнеопроцедур аналогічні. 
Санаторій “Синяк” використовує дві свердловини із сульфідними МВ. 
Вода з бювету — суміш з свр. № 15-РД та № 17-РД в одній ємкості, причому вода з свр. № 

17 надходить постійно; зі свр. № 15-РД позмінно. 
На ванну вода надходить без розведення з підігрівом. Труби виконано з поліетилену. Ре-

комендації майже такі, як іншим санаторіям. Але слід зауважити, що на ваннах вода містила 
сірководень в концентрації, нижчій за бальнеологічну норму (рис. 3). 

Слід відмітити санаторій “Шкло”, де трубопровід від свердловини № 1-ВС (3) протяжніс-
тю понад 4 км виготовлено з поліетилену та більш близьке значення до заявленої концентрації 
сірководню у ваннах (рис. 4). 
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Рис. 3. Вміст сірководню на різних точках техно-
логічної схеми подачі МВ на процедури у санаторії 

“Синяк” 

Рис. 4. Вміст сірководню на різних точках техно-
логічної схеми подачі МВ на процедури у санаторії 

“Шкло” 

Загальним недоліком відмічено нерегулярний, іноді неправильний, моніторинг біологічно 
активних компонентів, особливо на ваннах. 

Результати досліджень враховано при розробці проектів нормативних документів [8...10]. 
Впровадження даних документів сприятиме вдосконаленню системи контролю за техноло-

гіями бальнеолікування та станом гідромінерального і бальнеотехнічного господарства санато-
рно-курортних закладів. Це підніме на високий рівень використання курортного потенціалу для 
оздоровлення та відтворення трудових ресурсів, і, насамперед, якість санаторно-курортного 
лікування.    
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